

тивления японским захватчикам и наш курс»: «Миллионная Красная Армия — это неодолимая сила» [2, с. 232].

К скрытой оценке относится сама по себе внутрипартийная линия Мао Цзэдуна. Чжэнфын — это и есть оценка СССР, которая носит антисоветский характер и выражает стремление к самостоятельности и утверждению собственной теории Мао Цзэдуна.

Таким образом, формирующаяся оценка СССР неразрывно связана с внутренними процессами, происходившими в КПК в 1936 — 1945 гг., и со сложившейся в данный период международной обстановкой, которая позволила Мао Цзэдуну сконцентрироваться на внутренних вопросах партии и 1945 году выполнить основную задачу — создать единую централизованную партию, во главе которой стоял уже китайский лидер с собственной теорией — Мао Цзэдун.

### **Библиографический список**

1. Галенович Ю. М. Китай в годы войны // Свободная мысль. №4. М.: Политиздат, 2014. С. 155-170.
2. Мао Цзэдун. Избранные произведения. В 5 т. Пекин, 1969.
3. Мао Цзэдун. Революция и строительство в Китае. М.: Палея — Мишин, 2000.
4. Панцов А. В. Мао Цзэдун. М.: Молодая гвардия, 2007.
5. Смирнов Д. А. К вопросу об идеальных источках теории «новой демократии» Мао Цзэдуна // Общество и государство в Китае, №1. М., 2012.

**Д.В.Богданов**

*Самарский национальный исследовательский университет*

### **ДЕЛОПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ДОКУМЕНТАЦИЯ КУЙБЫШЕВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ИСТОЧНИК (1966-1969 ГГ.)**

Как известно, Куйбышевский государственный университет стал реализовывать учебные программы 1 сентября 1969 года, а торжественное собрание, посвященное началу образовательной деятельности нового вуза состоялось 17 октября 1969 года [6, с. 35]. Открытию университета в областном центре предшествовала работа по формированию структуры и материальной базы вуза: был разработан проект университетского кампуса, определена смета на строительство учебных и лабораторных корпусов, а также студенческих общежитий и жилого дома для преподавателей и сотрудников. Решались вопросы предоставления молодому вузу лабораторий и учебного оборудования высшими учебными заведениями города.

Все эти важнейшие мероприятия нашли отражение в исторической информации, которая содержится в делопроизводственной документации,

хранящейся в фонде Р-1255 Центрального государственного архива Самарской области. Ценные сведения о подготовительном периоде открытия университета имеются в переписке обкома КПСС и облисполкома Совета трудающихся Куйбышевской области с правительствами СССР и РСФСР. Среди этой переписки особую значимость имеют 2 документа. Речь идет о докладной записке заведующего отделом науки и учебных заведений Куйбышевского обкома КПСС И. Русских, а также о протоколе заседания бюро Куйбышевского обкома КПСС об организации Куйбышевского государственного университета [3, л. 9-14]. В них обосновывается актуальность открытия университета в одном из крупнейших мегаполисов РСФСР. Здесь же говорится о географическом размещении вуза в городском пространстве и предлагается структура университета. Несомненно научную значимость имеет и историческая информация, которую мы извлекаем из решения Исполнительного комитета Куйбышевского областного Совета депутатов трудающихся «О создании минимальных условий для открытия Куйбышевского Государственного университета» и приложение к нему, принятое 30 июля 1968 г. В этом документе имеется «Приложение», в котором перечислялись мероприятия по созданию материальной базы Куйбышевского университета [3, л. 6-8]. Как видим, документы, вышедшие из партийных и советских органов, генетически связаны друг с другом.

В деле №9 отложились материалы по организации первого Самарского университета в 1918 году, а также справка о деятельности этого университета. Эти материалы должны были убедить центральные органы власти в том, что и в начальный период реализации социалистического проекта в Самаре эффективно функционировал Самарский университет. Венчает эту группу делопроизводственной документации такой важнейший источник как «Приказ министра высшего и среднего специального образования РСФСР № 719 от 31 декабря 1966 г. об организации Куйбышевского государственного университета» [2, л. 3-5]. В «Приказе» имеется ссылка на Постановление Совета Министров СССР от 14.12.1966 г. №940 [4] и Постановление Совмина РСФСР от 21 декабря 1966 г. №1006, по которому Министерство высшего и среднего специального образования РСФСР обязано организовать Куйбышевский государственный университет с сопутствующей материальной базой.

К этой группе документальных источников примыкает дело №11, в котором отложились приказы за 1969 год. Это подлинные документы, подписанные первым ректором Куйбышевского университета А.И. Медведевым, и приказы по университету, подписанные проректором Д.С. Синегубовым. Их можно разделить на несколько групп: приказы о командировках [5, л. 1-3], дисциплинарного характера [5, л. 9, 14-15], приказы о материальных поощрениях [5, л. 5-6, 22], организационного характера [5, л. 42]. Отдельного внимания заслуживают приказы об отстранении абитуриентов от вступительных испытаний [5, л. 30-34].

Важная информация содержится в отчетных документах. В деле №14 содержится годовой отчет за 1969 год. В пояснительной записке к нему приведена информация о кадровом составе, научно-исследовательской работе, организации учебного процесса и внеучебной работы [1, л. 2-3]. В отчет включены обязательства коллектива университета по достойной встрече 100-летия со дня рождения В.И. Ленина [1, л. 5-6].

Подводя итоги работы, можно сделать следующие выводы. Все приведенные документы являются подлинными. Анализ данных документов позволяет сделать вывод о быстром формировании Куйбышевского (Самарского) государственного университета в конце 1960-х гг., а наиболее полный массив источников по данной теме, хранящийся в Центральном государственном архиве Самарской области и в других архивах региона, позволит в дальнейшем реконструировать все направления деятельности вуза, начиная с 1969 г. до слияния его с Самарским государственным аэрокосмическим университетом в 2015 году.

### **Библиографический список**

1. Годовой отчет по показателям работы университета за 1969 год и приложения к нему //Центральный государственный архив Самарской области (ЦГАСО). Ф. Р-1255. Оп. 1. Д. 14.
2. Материалы об организации Куйбышевского госуниверситета (приказ, декрет, справка за 1917-1927 гг.) // ЦГАСО. Ф. Р-1255. Оп. 1. Д. 9.
3. Переписка с вышестоящими организациями по вопросу открытия университета // ЦГАСО. Ф. Р-1255. Оп. 1. Д. 2.
4. Постановление Совмина СССР от 14.12.1966 № 940 «Об организации Куйбышевского государственного университета»// КонсультантПлюс [Электронный ресурс] URL: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=ESU&n=38025#UL6ploSiHYBySpx01> (Дата обращения: 14.11.2021).
5. Приказы №№ 15-142-а ректора университета. Подлинники // ЦГАСО. Ф. Р-1255. Оп. 1. Д. 11.
6. Самарский государственный университет. 1969-2009: к 90-летию со дня основания и 40-летию со дня возрождения /Самар. гос. ун-т; под общ. ред. Носкова И.А. Самара, 2009.

**B.B. Коюшева**

*Сыктывкарский государственный университет*

### **ЗАРОЖДЕНИЕ ЛИБЕРАЛИЗМА В РОССИИ: ДИСКУССИИ В СОВРЕМЕННОЙ ИСТОРИОГРАФИИ**

Исследователи выделяют два подхода к характеристике истории зарождения либерализма в России. Первый (философский) рассматривает историю распространения в российском обществе либеральных идей, зарождение либеральной мысли. Второй (политический) акцентирует внимание на